

多地儿童肺炎支原体感染病例增多，专家：

# 危害与常见肺炎相似，总体处于可控范围

近期，多地医院接诊儿童肺炎支原体感染病例增多。如何更好满足患儿就诊需求？防治需要注意哪些问题？如何进一步做好应对举措？记者实地走访各地医院，了解防治情况。

据新华社

## 感染病例增多，医院加班诊疗

记者日前在吉林大学第一医院采访了解到，近两个月以来，由于儿童肺炎支原体感染病例增多，该院儿科门诊量持续攀升，住院病房紧张。

刘女士正带着女儿输液，这已是孩子发烧的第三天。“前几天女儿班上有好几个同学发烧、咳嗽，很快她也被传染了。到医院一查，发现感染了肺炎支原体。”刘女士说。

记者从长春多家医院了解到，当前肺炎支原体感染人数较多，一个家庭多个孩子住同一病房的情况也有出现。另外，一些小学也出现较多病例，请假的学生明显增多。

吉林大学第一医院近日增开“儿科黄昏门诊”，并设置一处儿科新诊疗区。在全院协调下，24小时内完成筹划、选址，保障医用物资等全部到位。开放不到1小时，有30多名感染患儿进入新诊疗区，接受系统治疗。

上海交通大学医学院附属仁济医院儿科主任卢燕鸣告诉记者，近期接诊的呼吸道感染患者中，肺炎支原体感染者估测达70%至80%。与前两年相比，近期的肺炎支原体感染有两大特征：患者数量较多、呈低龄化。

上海市儿童医院急诊科主任医师黄玉娟告诉记者，除了普通门诊，专家、特需门诊也每天都在加班，医生们的工作往往“中午连一连，晚上延一延”，让更多患者得到诊疗。同时，医院也加开了晚上5点到9点的夜门诊。“大家竭尽全力应对。”黄玉娟说。

## 专家表示公众无需过于焦虑

尽管感染人数增加，但专家表示公众无需过于焦虑。“与其他细菌性、病毒性肺炎相

比，肺炎支原体感染的重症率、病死率普遍较低。一般病程是7至14天，根据病情严重程度与治疗方案会适度缩短或延长。”广州医科大学附属市八医院呼吸内科副主任医师袁伟峰说，“目前医疗资源和医院病床能基本满足住院需求。”

据专家介绍，肺炎支原体以5至9岁的学龄儿童最易感，但患儿不局限于这一年龄段。此外，近期成年人感染也有所增多。

专家表示，目前医院基本依照国家卫生健康委印发的《儿童肺炎支原体肺炎诊疗指南(2023年版)》开展治疗，轻症无需住院，可根据症状给予抗感染治疗，同时也可使用一些退热药物、镇咳药或做雾化等，帮助减轻免疫性反应。

“临幊上，我们遇到的长期咳嗽的患儿可能是多种因素叠加导致，所以要根据每个孩子的病情进行综合判断。”吉林大学第一医院小儿呼吸科副主任乔红梅表示，家长要遵医嘱，不要盲目给孩子用药，也不要轻信网络上的各类药物组合。

针对家长普遍关心的后遗症问题，受访专家表示，肺炎支原体感染的危害主要包括炎症问题与细胞破坏两种，相关危害与各种常见肺炎相似。

上海市儿童医院感染科主任张婷介绍，肺炎支原体感染属于急性感染，如果处理及时，绝大多数没有后遗症。不过，黄玉娟也提醒说：“根据临床观察，存在哮喘等基础疾病，或者有原发性免疫缺陷的孩子，感染肺炎支原体后更易出现重症情况。”

## 家长、学校和医院如何应对？

多位儿科专家表示，当下肺炎支原体的

传播力仍然较强，肺炎支原体感染人数目前是否“达峰”还有待相关监测数据进一步研判。但可以预测的是，近期儿童肺炎支原体的流行可能会持续一段时间，且冬季或将出现流感叠加肺炎支原体感染，家长、学校和医院要做好应对准备。

专家表示，肺炎支原体目前总体处于可控范围，医疗机构也在积极采取措施应对冬春季的就诊高峰。

上海市儿童医院呼吸科主任董晓艳介绍，在上海市卫生健康委指导下，医院加强了对一线医生的培训。吉林大学第一医院相关负责人也表示，目前，院内儿科医护人员全员无休、加班加点为患者提供诊疗服务，同时做好相应预案，必要时会随时增派医护力量。

甘肃省中心医院副院长王卫凯表示，目前还没有能有效预防肺炎支原体感染的疫苗，所以预防肺炎支原体感染，最重要的还是要养成良好的个人卫生习惯。学校、幼儿园等场所也要注意通风消毒，避免出现聚集性感染。

儿科专家还提醒，随着冬春季的到来，呼吸道疾病即将进入流行期，如果肺炎支原体与其他病原体，如呼吸道合胞病毒、流感病毒等“碰头”，将给孩子身体带来考验。因此，专家建议，在重视预防肺炎支原体的同时，也要尽可能提前接种流感疫苗。

由于肺炎支原体感染主要经过直接接触传播和飞沫传播，家长和孩子应尽量避免到人群密集和通风不良的公共场所，必须去时应戴好口罩；咳嗽或打喷嚏时，用纸巾掩住口鼻，做好手卫生；还要适度开展体育锻炼，保持充足睡眠、合理饮食，综合提高个人免疫力和抵抗力。

教育部回应“课间10分钟被约束”：  
**中小学校要确保学生课间正常活动**

近期，一些地方中小学生“课间10分钟被约束”问题受到社会广泛关注，记者就此采访了教育部有关负责同志。

这位负责同志表示，中小学校安排课间休息十分重要、十分必要，有利于学生调节情绪、放松身心、增强体质和防控近视。教育部高度重视学生课间休息，2021年9月1日起施行的《未成年人学校保护规定》(教育部令第50号)明确，不得对学生在课间及其他非教学时间的正当交流、游戏、出教室活动等言行自由设置不必要的约束。在实际工作中，要求中小学校每天统一安排30分钟的大课间体育活动，每节课间应安排学生走出教室适量活动和放松。

这位负责同志指出，教育部将进一步督促地方和学校严格落实国家有关规定，遵循教育规律和学生身心发展规律，坚决纠正以“确保学生安全”为由而简单限制学生必要的课间休息和活动的做法。据新华社

## 缅甸掸邦北部发生冲突 三个政府控制区失守

缅甸国家管理委员会发言人佐敏吞2日表示，缅甸国防军10月27日在掸邦北部多个地区遭到缅甸民族民主同盟军、德昂民族解放军和若开军袭击。冲突持续数日，有三个政府控制区失守。

佐敏吞当天通过视频回应媒体就掸邦北部冲突提问时说，缅甸国防军10月27日在掸邦北部清水河、勐古、贵慨、登尼以及腊戌地区遭到缅甸民族民主同盟军、德昂民族解放军和若开军袭击。缅甸民族民主同盟军27日凌晨攻入清水河，并袭击了国防军在其他地区的营地和营地附近桥梁，战斗持续到28日。之后数日，双方又在多地发生冲突，清水河、捧线、九谷三个政府控制区失守。

据新华社

# 以色列：地面部队已包围加沙城

以色列军方2日说，以军地面部队已包围加沙地带北部主要城市加沙城。

随着加沙地带人道主义危机持续恶化，国际社会要求以色列停火的呼声不断高涨。

据新华社

## 完成合围

以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里2日说，以军地面部队已完成对加沙城的合围，正与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员“面对面”近距离战斗，攻打哈马斯的前哨、指挥部和发射阵地。

以军总参谋长赫齐·哈莱维说，以军从三面包围了加沙城，已在城内展开行动。加沙城位于加沙地带北部，一侧毗邻地中海，是加沙地带人口最稠密的城市，也是哈马斯大本营所在。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡2日早些时候说，以军地面部队已“突破”加沙城郊区，继续向前挺进，“战斗进入白热化阶段”。

加沙地带消息人士说，以军正全力向加沙城南郊推进，试图切断当地从北向南的所有道路。

据以色列《国土报》援引军方通报报道，自10月31日以来，18名以色列军人在加沙地带地面行动中阵亡，包括一名营长。11月1日晚，一名预备役军人在贝埃里集体农庄被一枚加沙方向射来的迫击炮弹炸死。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门2日发表声明说，新一轮冲突爆发以来，以军在加沙地带的行动已导致巴方9061人死亡、3.2万余人受伤。另外，在约旦河西岸，130多名巴勒斯坦人死于以军或武装犹太定居者枪下。



11月2日，人们在加沙城遭以军空袭后转移伤者 新华社发

## 人道灾难

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处主任专员菲利普·拉扎里尼2日说，过去24小时，联合国设在加沙地带北部的4座学校遇袭，24人死亡。这些学校被临时改建成难民营，安置流离失所的加沙地带居民。

巴勒斯坦官方通讯社“瓦法”2日报道，以军当天空袭位于加沙地带中部的布赖杰难民营，造成至少15人死亡。以军2日连续第三天对加沙北部的杰巴利耶难民营实施空袭，造成数十人死伤。

由7名独立调查员组成的联合国专家小组2日说，加沙地带巴勒斯坦人面临“种族灭绝的严重风险”。他们呼吁以色列实施人道主义停火，允许救援物资进入加沙。

以色列常驻联合国日内瓦办事处代表团

谴责上述声明，称这种说法“令人愤慨且非常令人不安”。以方认为哈马斯拿平民当“人盾”，把平民死伤归咎于哈马斯。

以色列切断了对加沙地带的水、电、燃料等供应。截至2日，只有大约300辆运载食品和药物的卡车陆续获以方批准进入加沙，对加沙民众而言可谓杯水车薪。

以色列军方先前称，以军可考虑放行燃料进入加沙，但前提是必须保证燃料只送到医院、不到哈马斯手中。内塔尼亚胡2日又说，以方并未同意。

美国政府2日重申反对全面停火的立场，但表示将推动冲突“暂停”，以便援助平民和撤离人员。白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比说，这类“暂停”应为“临时”“局部”措施。美国国务卿安东尼·布林肯2日再次访问以色列，寻求推动此事。

天天出彩

**体彩7位数(23168期)**  
中奖号码：3 4 3 8 0 4 7  
特等奖 本地中奖注数 0注 每注奖金 0元

**体彩排列3(23293期)**

中奖号码：4 3 4  
投注方式 本地中奖注数 每注奖金  
直选 934注 1040元  
组选3 2445注 346元  
组选6 0注 173元

**体彩排列5(23293期)**

中奖号码：4 3 4 1 1  
奖级 中奖注数 每注奖金  
一等奖 27注 100000元

**体彩七星彩(23126期)**

中奖号码：2 8 1 9 6 3 +10  
奖级 中奖注数 每注奖金  
一等奖 2注 5000000元

**分类广告** 刊登热线:025-84783581、13675161757  
地址:洪武北路55号置地广场1806室

## 遗失

遗失 王勤波退役军人优待证一张，身份证号：320102195912132870，声明作废。

丛茜（身份证号：320103196004041261）遗失退役军人优待证一张，声明作废。

**征婚交友**

广告热线:025-84783581

**零距离老牌婚介中心**

不成功不收费成功率高  
张萍诚信热线84649365